智浪教育—普惠英才文库

2018-2019学年第一学期期中试卷
                九年级物理              2018.11
考试时间：90分钟  满分分值：100分 (本卷g取10N／kg)

请将答案写在答题卷上
一.选择题（共14小题，每题2分，共28分。每题只有一个正确选项）
[image: image1.png]» Xt BF @@ IR B T - & x
‘ O O - © http:/fwww.chinadmd,comflefw 3zwevo3uaosocwevsetrzop Seciliexyszesx_2htrl 5 e - Q| & v
o Teanmant 5@ @ese Ussse @ ©mrss 8ms Usmzks Bp Ja= Ux
0 6 amERESENEIES D THETNmEERE: =

EFA— RS
] ) B B S
® - i&ﬂ%ﬁ#ﬁ&x, JFS FERRBEH BB T 28 oS
$2TF10TT <k—F1  F—T> h_______ -
FF 088 35 3%

—— westets [

* ] o~

Y-

3
D B B0 @is0%




1．下列所示工具中，属于费力杠杆的是（  ▲  ）
2．在日常生活中，用10 N的拉力不能提起重15 N的物体的简单机械是 (  ▲  )

    A．一个定滑轮    B．一个动滑轮    C．杠杆    D．斜面

3.物理学中常用比值来定义物理量.以下四个物理量不是采用比值定义法定义的是（ ▲ ）
A.功
B.功率
C.热值
D.比热容
4.小宇同学在跳绳测试中 2min 内跳了 240 次，每次跳的高度大约是 5cm，则他跳绳时的功率最接近（
▲  ）
A．5W
B．50W
C．500W
D．5000W
5. 关于内能，有以下四个观点，你认为正确的是 （
▲   ）

①热机在做功冲程中内能转化为机械能

②物体温度越低，内能越小，所以0℃的物体没有内能

③两物体相互接触时，热量总是从内能大的物体转移到内能小的物体

④改变物体内能的方法有很多，但本质上只有做功和热传递两种方式

A.①②              B.②③            C.①④             D.③④

6．汽油机工作时，与如图甲能量转化相同的冲程是（  ▲  ）

[image: image18.emf]   

7．如图所示的电路，电源电压为6V，灯泡L1两端的电压为1.5V，则电压表的示数（　▲　）

A．1.5V
     B．4.5V
   C．6V
  D．7.5V

8．质量相等、初温相同的水和煤油，分别用两个相同的电加热器加热(不计热损失)，加热过程中温度变化如图所示，则下列判断正确的是   （　▲　）
  A.甲的比热容大，是水          B.甲的比热容大，是煤油

  C.乙的比热容大，是水          D.乙的比热容大，是煤油

[image: image19.emf]
9．如图所示的事例中，改变内能的方式与其他三幅图不同的是   （　▲　）
  [image: image34.png]



A.玩滑梯臀部发热  B.透镜聚光纸片点燃     C.压缩空气  D.装置点火，塞子飞出

10．如图所示是两个工人分别用相同的滑轮按甲、乙两种方式把质量相同的两袋沙子从地面提到二楼，两种方式所做的总功
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．若不计绳重及摩擦，则下列说法正确的是（  ▲  ）

A．甲较省力，
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              B．乙较省力， 
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                D．乙较省力，
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11．如图所示电路，开始时开关 S1，S2 都闭合，下列说法正确的是（  ▲ ）
A. L1 与 L2 串联      

B. 电流表 A1 测 L1 电流
C. 当开关 S2 断开时，通过 L1 的电流变小
     D.
当开关 S2 断开时，电流表 A2 的示数变小
12. 根据现象进行推论是我们常用的思维方法．下列根据现象作出的推论合理的是（ ▲ ）
A. 使用动滑轮比定滑轮省力，推论：动滑轮使用时的机械效率比定滑轮高 
B. 甲乙两灯串联时，甲灯比乙灯亮，推论：通过甲灯的电流大 

C. 用电压表测出甲乙小灯泡两端电压相等，推论：甲乙两灯是并联的
D.“重锤”从高处落下时，将木桩打得深，推论：“重锤”的重力势能大
13．用水平拉力先后两次拉着重为20 N的同一物体，沿同一水平面做直线运动.第一次拉力为10 N，物体恰好做匀速直线运动，拉力对物体做了20J的功;第二次将拉力增大为20 N，拉力对物体做了48J的功.分析两次做功过程，以下判断正确的是(  ▲  )

   A.第一次物体受到的摩擦力是10 N，物体运动了1 m

   B.第一次物体受到的摩擦力是20 N，物体运动了2m

   C.第二次物体受到的摩擦力是10 N，物体运动了2.4 m

   D.第二次物体受到的摩擦力是20 N，物体运动了4.8 m

[image: image21.png]A higde

B. iTH

C. ¥R



14．如图所示，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，然后，让小球以初速度v0从A点开始运动，不计摩擦和空气阻力，当小球刚摆到与A点等高的B点时，细线恰好断开，那么，小球将  (  ▲  )
    A.沿轨迹BC自由下落

    B.沿轨迹BD继续运动

    C.沿轨迹BE做匀速直线运动

    D.沿轨迹BF继续上摆

二.填空题（本题共11小题，每空1分，共32分）

15．我国照明电路的工作电压是___▲___V，家庭电路中，照明电路中的节能灯和控制它的开关是___▲___联连接的.如今随着手机的用电量越来越大,充电宝日益普及.在给充电宝充电过程中，它就相当于___▲___.（选填“电源”或“用电器”）
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16．氢气球释放后，它的某一段运动可看成是匀速上升，则在这段运动过程中氢气球的动能将   ▲   ，重力势能将    ▲    。(选填“变大”、“变小”或“不变”)

17．如图所示实验中，我们看到塞子从试管口跳出，这是由于水蒸气对塞子  ▲  ，水蒸气的   ▲  能转化成塞子的  ▲  能. 
18．小华同学用20N的水平推力，推放在水平地面上重50N的物体，使其作匀速直线运动。该物体在2s内移动50cm。小华对物体做的功是__▲_J，小华做功的功率是  ▲    W，重力对物体做的功是__▲__J。

19．生活中经常使用的小彩灯是串联的，有一种节日彩灯上有50只相同的小灯泡，接到照明电路中，50只小灯泡都发光，如果电源插头处的电流为200 mA，那么，通过每只小灯泡的电流是  ▲  A，每只小灯泡两端的电压为  ▲   V.

20．如果汽油机飞轮转速是2400r/min，则该汽油机每秒完成___▲___个冲程，对外做功___▲___次。
21．利用斜面移动物体可以____▲___（选填“省力”、“省距”、“省功”）．
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小明把重500N的木箱沿斜面拉了10m，使木箱上升了4m，如图所示，沿斜面向上用的拉力F=250N，木箱以0.2m/s的速度匀速上升的过程中，小明拉木箱的功率_▲___W，斜面的机械效率为_____▲___，木箱在斜面上的匀速运动时受到摩擦力为____▲____N。

22．如图甲所示电路中的两个电灯是   ▲   联，电流表A1的示数如图乙所示，则A1的示数为     ▲     A，电流表A2的示数为0.9A，则L1中的电流是    ▲    A。 
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23．如图所示，电源电压是3V且保持不变，S闭合后电压表示数为1V，则灯L2两端的电压为     ▲     V；通过灯L1的电流     ▲     (选填“大于”、“小于”或“等于”)通过灯L2的电流，若断开开关，电压表示数将      ▲     (选填“变大”、“变小”或“不变”)，灯L1将     ▲    (选填“不能发光”、“仍能发光”)．

24．如图，皮球在弹跳过程中能上升最高的高度是不断降低的，A、B 两点等高．则皮球从A 点运动到 B 点，机械能
  ▲    （填“增大”、“不变”或“减小”），小球在 A 点的速度__▲___在 B 点的速度（填“大于”、“相等”或“小于”）． 
25．一根金属棒AB置于水平地面上，今通过弹簧测力计竖直地将棒的右端B缓慢匀速拉起，如图甲所示，在此过程中，弹簧测力计对棒所做的功W与B端离开地面的高度x的关系如图乙所示，请根据图像解答下列问题.

(1)该金属棒的长度L= ▲ m.

(2)在B端拉起的过程中，当x1= 0. 6 m时，测力计的示数为Fl =  ▲ N;当x2=1. 6 m时，测力计的示数F2 =   ▲   N.

(3)金属棒的重心到A端的距离d=   ▲   m.
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三、解答题 (本题共7小题，共40分)
26．（6分）按题目要求作图：

（1）图甲中，钓鱼竿处于静止状态，请作出动力臂l1与阻力臂l2

（2）如图乙所示，在圆圈内填入正确的电表符号，使开关闭合后两灯都能正常发光.

（3）请你在下面的实物图丙上添加一根导线，使电压表能够测出L2两端的电压．
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27．（7分）在“探究杠杆的平衡条件”的实验中:

[image: image12.emf]
(1)在没有挂钩码时杠杆的平衡位置如图甲所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端螺母向   ▲   (填“左”或“右”)边旋一些。

(2)调好后，第一组按图乙进行实验，第二组按图丙进行实验，你认为第   ▲  组实验更好，理由是         ▲           .

(3)如图丁所示，在杠杆左边A处挂四个相同钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在杠杆右边B处挂同样钩码  ▲   个.

[image: image13.emf]
(4)如图戊所示，若所使用的每个钩码重均为0.5 N，用弹簧测力计在C处竖直向上拉，使杠杆水平平衡，测力计的拉力为   ▲    N;当弹簧测力计逐渐向右倾斜时，使杠杆仍然在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数  ▲   (填“变大”“变小”或“不变”)，其原因是           ▲        .

28．（7分）在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，让质量不同的铁球从斜面的同一高度由静止释放，撞击同一木块，能将木块撞出一段距离。如图28甲所示。请回答下列问题：

（1）从同一高度由静止释放的目的是      ▲    _，该实验的目的是研究铁球的动能大小与     ▲   （选填“质量”或“速度”）的关系。

（2）该实验是通过观察                 ▲ [image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




     的大小,来说明铁球对木块__▲____的多少,从而判断出   ▲   （“铁球”或“木块”）具有的动能的大小。
[image: image27.emf]                               
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             28题图 甲                                         28题图  乙

（3）有同学将实验装置改进成图乙所示，利用质量不同的铁球将同一弹簧压缩相同程度后静止释放，撞击同一木块，将木块撞出一段距离进行比较。该实验方案是否可行? 答： ______ ▲       你的理由是                  ▲              。

29．（4分）小红和小明在“探究哪些因素影响滑轮组的机械效率”实验中，测得了三组数据，如下表所示：

	次数
	钩码重G/N
	钩码上升的高度 h/cm
	测力计的示数F/N
	绳端移动的距离 s/cm

	1
	2
	5
	0.8
	15

	2
	4
	5
	1.5
	15

	3
	6
	5
	2.2
	15


（1）实验时，测绳端拉力时，应尽量沿着   ▲   方向匀速直线拉动弹簧测力计并读数．
（2）他们设计这三次实验的目的是为了探究滑轮组的机械效率与    ▲   是否有关．
（3）他们通过分析表格中的数据，得到了提高滑轮组机械效率的一种方法，汽车作为一种“机械”，提高效率对节能减排有重要意义，请你指出以下三种提高效率的方法中，方法   ▲   是与本实验同理的.

      方法一:鼓励人们“拼车”出行，使汽车尽量满员出行;

      方法二:汽车制造厂用新材料减轻汽车重量;

      方法三:经常给汽车做保养，保持良好的润滑.

 (4)小明发现绳端移动的距离与钩码上升的高度有固定的倍数关系，于是他认为钩码重一定时，无论将钩码提升多高，都不影响该滑轮组的机械效率;小红则认为:钩码提升的高度不同，有用功就不同，机械效率就变化了，你认为    ▲    的看法是正确的

30．（6分）在探究影响导体电阻大小的因素时，小兵、小红两位同学作出了如下猜想：

①导体的电阻与导体的长度有关．

②导体的电阻与导体的横截面积有关．

③导体的电阻与导体的材料有关．

实验室提供了4根电阻丝，规格、材料如下表

	编号
	材料
	长度/m
	横截面积/mm2

	A
	镍铬合金
	0.5
	0.5

	B
	镍铬合金
	1.0
	0.5

	C
	镍铬合金
	0.5
	1.0

	D
	锰铜合金
	0.5
	0.5


为了验证上述猜想，他们设计了如图所示的实验电路．
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（1）为了验证上述猜想①，应该选用编号为　▲ 两根电阻丝进行实验；如果选用编号为A、D两根电阻丝进行实验，是为了验证猜想　▲　 （填序号）．
（2）小兵在接入A电阻丝的实验过程中，灯泡突然熄灭，同时观察到电流表示数变大，小红判断可能是___▲___发生了__▲___故障。

（3）解决故障后，分别将A和D两电阻丝接入电路中M、N两点间时，电流表示数不相同，由此，初步得到的结论是：长度和横截面积相同时， ____________▲_________________．

（4）有同学认为：可以只根据灯泡亮度的变化来判断接入的电阻丝阻值的变化情况．老师指出：此实验中这种方法不可取．这是因为电源电压一定时，所选电阻丝的阻值若是相差不大，那么灯泡亮度变化　▲ 　（选填“明显”或“不明显”）．
31．（4分）我国已经对可燃冰实现安全可控开采。1m3可燃冰分解后，可释放出约120kg的天然气，已知q天然气=4.4×107J/kg，C水=4.2×103J/(kg·℃)．求：

（1）lm3可燃冰释放出的天然气完全燃烧，放出的热量约是多少？

（2）若上述热量70％被水吸收，可将多少kg的水从10℃加热至98℃？

32．（6分）某一型号飞机，它具备超音速巡航、电磁隐身等优异性能，该飞机最大起飞质量为40t,最大飞行高度达18000 m，最大载油量为10 t，飞机航行时所受阻力的大小与速度的关系见下表:

[image: image17.emf]
已知飞机发动机燃油完全燃烧的能量转化为机械能的效率是40%，飞机使用的航空燃油的热值为5×107J/kg.则: 

（1）完全燃烧10t燃油，能够转化成的机械能是多少焦耳？

（2）若在飞机油箱中装了一半燃油，并且以500 m/s的速度匀速前进时，飞机的最大航程约是多少?

（3）当飞机以600 m/s的速度匀速前进时，飞机发动机的输出功率是多少千瓦?

[image: image28.png]10m
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  一．选择题（本题共14小题，每小题2分，共28分）

     (1)-(14)DAABC   CACBD   DDCB

  二．填空题（本题共11小题,每空1分，共32分）
  15、220，串，用电器；  16、不变，变大；   17、做功， 内，机械；

   18、10， 5， 0；       19、0.2 ， 4.4；   20、80， 20；

   21、省力， 50， 80%， 50；    22、并， 1.6， 0.7；

   23、1，等于，变大，不能发光； 24、减小，大于；

   25、1.2， 3， 5， 0.72；

     三．解答题（本题有7小题，共40分，计算题应有解题过程）
  26、（6分）

  （1）作图略，（2）作图略 （3）作图略（电压表与L2并联1分，使用小量程1分）

w    W w  .X k b 1.c O m
    27、（7分）

（1）右；（2）二，可以直接在杠杆上读取力臂；（3）3，

（4）3，变大,拉力对应的力臂变小了；

28、（7分）

    (1)获得相同的初速度 ，质量；(2)木块被推开的距离，做功，铁球；

  (3) 不可行 ，弹性势能转化出相同的动能，因为铁球质量不同，所以速度也不相同；
29、（4分）

 (1)竖直；(2)物重；(3)方法一；(4)小明；

30、（6分）

（1）A B， 3；（2）灯泡，短路；

（3）材料不同，电阻一般就不同；（4）不明显；
31、（4分）

（1）5.28×109J（2）10000kg

32、（6分）

（1）2×1011J  （2）约1.33×106m  （3） 6.48×104kw
X|k  |B|  1 . c|O |m 
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